

兄弟院校信息动态

2021 年第 4 期

党委办公室编

4 月 1 日—4 月 15 日

北京中医药大学

1. 4 月 7 日，北京中医药大学校长徐安龙、副校长刘铜华带队赴京东方科技集团股份有限公司进行考察调研。校企双方围绕智慧医工事业发展，对各自的优势进行了详细介绍，共同表示将推动共建产学研校企合作平台，建立全面紧密的校企战略合作关系，开创中医医工交叉的新格局。

2. 4 月 1 日，北京中医药大学在良乡校区组织召开 2021 年全国高教处长视频会议学习研讨会。教育部高等学校中医学类专业教学指导委员会主任委员、校党委书记谷晓红，中医教指委秘书长、校党委副书记、副校长翟双庆出席会议。中医教指委委员、各二级学院主管教学副院长及教务处全体人员参加了会议。

上海中医药大学

1. 近日，上海中医药大学附属龙华医院脾胃病研究所季光教授科研团队以及上海中医药大学中药学院黄诚教授、印第安纳大学 Xiongbin Lu 教授合作在中医药联合肿瘤免疫治疗方面取得重要进展，研究成果 *Atractylenolide I enhances responsiveness to immune*

checkpoint blockade therapy by activating tumor antigen presentation 在线发表于国际著名医学期刊 *Journal of Clinical Investigation*。研究证实了益气健脾中药白术主要成分白术内酯 I 能够有效促进肿瘤细胞的抗原呈递，从而增强结直肠癌对免疫检查点抑制剂治疗的应答效率，与 PD-1 单抗联合治疗能够发挥协同增效的作用。该研究丰富了中医“扶正治癌”理论的科学内涵，为中医药联合肿瘤免疫治疗的临床应用提供了依据。

2. 4月7日，上海中医药大学举办 2021 年青年科学家国际论坛暨交叉科学研究院成立五周年系列学术活动。校党委副书记季光、副校长陈红专，及学校人事处、交叉科学研究院、中药学院、中西医结合研究院等相关职能部门和学院负责人出席论坛。来自香港大学、美国伊利诺伊大学、瑞士苏黎世大学等国内外知名高校及研究机构的 14 名优秀青年学者结合自身研究方向分别介绍了自己所在领域的前沿动态和科研进展，并和与会师生围绕相关科学问题进行了充分讨论，报告涵盖了药物靶点发现到临床新药研发、纳米靶向给药系统、核酸药物基因治疗等前沿领域的最新研究进展。

3. 近日，教育部发布《关于 2020 年度高等学校科学研究优秀成果奖（科学技术）奖励的决定》，上海中医药大学系统共有 3 个项目获奖。附属曙光医院项目“石氏伤科筋骨病损诊疗技术的创新研究与推广应用”获得科学技术进步奖一等奖，附属龙华医院项目“清肠栓治疗溃疡性结肠炎的理论创新和机制研究”获得科学技术进步奖二等奖，附属曙光医院项目“一贯煎治疗肝硬化肝肾阴虚证方-证病理学基础研究”获得自然科学奖二等奖。

4. 近日，上海中医药大学举行 2021 年上海中药炮制技术传承基地工作会议、长三角区域一体化中药质量与产业发展论坛、2021 年“养和堂杯”上海市中药炮制技术传承基地联赛暨第五届“雷公杯”上海市大学生中药炮制传统技能大赛。上海中医药大学校长徐建光、

上海市中医药管理局一级调研员姚玮莉、宁波市中医药管理局局长徐伟民、浦东新区卫健委副主任郁东海、上海中药行业协会会长杨弘，以及学校相关职能部门负责人出席活动。活动现场举行了“董志颖上海市中药专家传承工作室”“养和堂海派炮制技术传承工作室”、上海真仁堂药业有限公司中药炮制传承教学实践基地揭牌仪式。

上海中药炮制技术传承基地经过3年建设，立足海派中药炮制技术的传承创新，搭建平台、依靠行业，发掘与海派流派一脉相承的老字号，加强拜师传承，创建教学实践基地、海派炮制技术传承工作室，不断形成中药特色技术人才培养的长效机制。

5. 近日，由中华中医药学会主办，上海中医药大学与河南中医药大学协办，广东省中医药局指导，广州中医药大学、广东省中医药学会与固生堂中医连锁管理集团联合承办的“中医药科技与互联网医疗健康大会”在广州召开。会上，上海中医药大学副校长王拥军与固生堂中医副总裁严峻签署协议，共建现代化中医工程技术中心，合作开发包括智能穿戴设备在内的各类高科技产品，依托高质量数据，培养中医大数据和AI人工智能运算，实现中医在诊疗过程当中的数字化。

广州中医药大学

1. 近日，教育部办公厅颁发了《教育部关于2020年度高等学校科学研究优秀成果奖（科学技术）奖励的决定》（教科信〔2021〕1号），共评选出自然科学奖135项，技术发明奖40项，科技进步奖113项，以及青年科学奖8项。广州中医药大学两项成果获2020年度高等学校科学研究优秀成果奖（科学技术），其中科技进步奖一等奖1项，二等奖1项。

成都中医药大学

1. 近日，教育部高等教育教学评价中心发布了《关于 2020 年度南开大学等 19 所高等学校临床医学专业认证结论的公示》文件，成都中医药大学临床医学专业通过认证，认证有效期为 6 年。成都中医药大学在全国中医药高等院校中较早开办临床医学专业本科和硕士研究生教育，该校临床医学专业是四川省首批一流专业建设点，是国家级一流专业建设点，也是拥有国家级虚拟仿真一流课程的专业。

2. 4 月 8 日，成都中医药大学举行好医生药业集团教育基金捐赠仪式。此次捐赠项目为博士后工作专项经费，金额 110 万元，主要用于支持学校博士后科研、学术活动及其它相关活动。好医生药业集团董事长耿福能，成都中医药大学党委常委、副校长杨静出席仪式。

3. 近日，成都中医药大学中医药创新研究院陈伟课题组在 *Molecular Therapy* 杂志(医学领域 JCR 一区，Top 期刊，影响因子 8.986)发表了题为 "mRNALocater: enhance the prediction accuracy of eukaryotic mRNA subcellular localization by using model fusion strategy" 的研究论文。

基础医学院王栋课题组和清华大学医学院蓝勋课题组、谢兰课题组合作在 *Science Bulletin* 杂志 (中科院 JCR 一区期刊，影响因子 9.511) 发表了题为 *A large-scale transcriptional study reveals inhibition of COVID-19 related cytokine storm by traditional Chinese medicines* (大规模特征基因表达谱研究揭示中药抑制新冠肺炎细胞因子风暴的分子机制) 的研究论文。

4. 4 月 1 日，教育部党组成员、副部长钟登华在四川省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长李江的陪同下，带队到成都中医药大学考察调研。教育部思政司司长魏士强、高教司副司长王启明、

规划司副司长田福元、财务司副司长刘景、办公厅正处级秘书杨秋波参加调研。

天津中医药大学

1. 4月9日—4月11日，天津中医药大学承办第十届中国大学生医学技术技能大赛护理学专业赛道东北华北分区赛。比赛由教育部主办，教育部高等学校护理学类专业教学指导委员会学术指导。比赛为期三天，以“尚德精术培育卓越人才、中西并重共筑健康中国”为主题，全方位考察选手理论知识、临床技能、临床思维、沟通能力、人文关怀、团队合作、创新能力等各方面，大赛共评选出团体特等奖2个，团体一等奖6个，团体二等奖11个，团体三等奖17个，个人单项奖15个。

2. 4月9日，由教育部主办，江西中医药大学和全国中医药高等教育学会临床教育研究会承办的第十届中国大学生医学技术技能大赛中医学专业赛道预选赛在江西中医药大学举行。此次比赛汇集了来自全国开设中医学类专业本科院校的50支参赛队伍200位选手同场竞技，分笔试和实践操作两大部分。笔试考察中医经典、西医内科诊断、中医内科等基本理论知识，实践操作考察中药方剂、中医诊断、针灸、推拿、急诊、中医外科等实践技能。天津中医药大学参赛队在此次预选赛中获一等奖。

中国药科大学

1. 近日，中国药科大学7门国家级、省级精品在线开放课程正式登陆“学习强国”学习平台并面向社会开放。7门课程分别是：《药物分析》《中药与美容》《药物化学》《工业药剂学》《生物

制药工艺学》《药用植物学》《波谱解析》。相关课程获得社会学习者广泛好评和应用，其中两门课程自 2020 年 4 月上线以来，点播量达 450 万次，学习者点赞量近 100 万次，各项指标均位居前列。

2. 4 月 8 日—9 日，江苏省高等教育学会外国留学生教育管理研究委员会 2020 年年会在常州大学召开。江苏省教育厅等相关单位领导以及来自省内 93 家高校和相关单位的 300 余名代表参加会议。大会对 2020 年来华留学教育先进集体和先进个人进行了表彰，中国药科大学 1 人获评 2020 年“江苏省外国留学生教育管理先进个人”称号；2 人获评 2020 年“江苏省抗击新冠肺炎疫情外国留学生管理先进个人”称号；1 人获评 2020 年度“江苏省优秀留学生辅导员”称号。中国药科大学再次获评“江苏省来华留学生教育先进集体”，实现连续四年获奖。

3. 近日，江苏省研究生教育指导委员会公布了首批江苏省研究生优秀教材名单，确定首批江苏省研究生优秀教材 43 部。中国药科大学来茂德教授主编的教材《病理学》（出版单位：人民卫生出版社）入选，并获得省推荐参加首届全国教材建设奖全国优秀教材评选。

4. 近日，江苏省高等教育学会公示了《首届江苏省高校教师教学创新大赛（本科）暨首届全国高校教师教学创新大赛选拔赛》决赛获奖名单。中国药科大学 1 个教授团队获得正高组特等奖和唯一的“教学创新设计奖”，并被推荐参加国赛；1 名教授获得正高组一等奖。中国药科大学获得“优秀组织奖”。

全国高校教师教学创新大赛是在教育部高教司指导下、中国高教学会主办的重大赛事，已经列入“教育部直属单位三评一竞赛保留项目清单”中唯一一项高校教师教学竞赛活动。首届江苏省高校教师教学创新大赛（本科）暨首届全国高校教师教学创新大赛选拔赛在江苏省教育厅指导下，由江苏省高等教育学会、江南大学共同主办，全省共 74 所本科高校报送了 245 项作品参赛，最终 48 所高校 74

项作品入围决赛，产生特等奖 15 项、一等奖 25 项、二等奖 34 项。其中，遴选出获个人（团队）奖特等奖的 9 个参赛教师（团队），推荐进入国赛。

南京医科大学

1. 4 月 9 日，全国人大常委会副委员长、农工党中央主席陈竺，全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维率农工党中央调研组在南京召开“强化生命健康国家战略科技力量”调研座谈会。中央统战部、国家发改委、科技部、财政部、国家卫健委等有关司局相关同志参加了调研座谈。江苏省副省长齐家滨，省政协副主席胡刚，省发改委、科技厅、教育厅、卫健委等单位负责同志陪同调研。南京医科大学副校长、农工党南医大基层委主委季勇参加调研座谈会并作专题汇报。

2. 4 月 8 日，在常州召开的江苏省高等教育学会外国留学生教育管理研究委员会年会上，南京医科大学获得 2020 年度“江苏省来华留学生教育先进集体”称号。学校 1 人获得“江苏省外国留学生教育管理先进个人”；1 人获得“江苏省优秀留学生辅导员”；2 人获得“江苏省抗击新冠肺炎疫情外国留学生管理先进个人”。

3. 4 月 6 日，江苏省高等教育学会公布首届江苏省高校教师教学创新大赛（本科）暨首届全国高校教师教学创新大赛结果：南京医科大学 1 个教学团队获得中级组特等奖；1 个教学团队获得副高组二等奖；1 个教学团队获得基层教学组织奖。

4. 4 月 2 日，鼓楼区委副区长冯泉带领区各相关部门负责人来到南京医科大学五台校区就南京医科大学五台校区健康产业园建设进行调研。南京医科大学总会计师马水清、资产处负责人及江苏紫峰国际医疗管理有限公司等相关单位人员参加会议并参与调研。